Трапеция – (греч. trapezion, буквально – столик) четырехугольник, у которого две стороны параллельны, а две другие – не параллельны.
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А если у трапеции боковые стороны равны?
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Трапеция, у которой боковые стороны равны, называется равнобедренной.

А если провести одну боковую сторону вертикально?

Мы получим трапецию, у которой один из углов прямой.
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Такая трапеция называется прямоугольной.
А какими же свойствами обладает равнобедренная трапеция?
Гипотеза 1.
Если трапеция равнобедренная, то высоты, проведенные  к основаниям, отсекают два равных прямоугольных треугольника и прямоугольник.
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Доказательство:

1. Рассмотрим Δ ABF и Δ СDK, треугольники прямоугольные.
BF=CK, как высоты трапеции

AB=CD, т.к. трапеция равнобедренная
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2. т.к. BF[image: image2.png]


AD, CK[image: image3.png]


AD, то BF||CK

BF=CK, значит четырехугольник BCKF – параллелограмм.

А т.к. BF[image: image4.png]


AD, CK[image: image5.png]


AD, то параллелограмм BCKF – прямоугольник.

Гипотеза 2.

Если трапеция равнобедренная, то углы при основании равны.
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Доказательство:

1. Из равенства Δ ABF и Δ CDK (см. гипотезу 1) следует, что <A=<D.
2. <A и <B, <C и <D – внутренние односторонние углы, т.е. <A+<B=<C+<D=180°, т.к. <A=<D, то и <B=<C
Гипотеза 3.

Если трапеция равнобедренная, то диагонали равны.
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Доказательство:
1. Рассмотрим Δ ABD и Δ ACD
AD – общая сторона
AB=CD, <A=<D, т.к. трапеция равнобедренная.

Δ ABD=Δ ACD (по 1 признаку)

2. Из равенства треугольников следует, что AC=BD.

Гипотеза 4. 
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 Если трапеция равнобедренная, то диагонали точкой пересечения делятся пополам.

Доказательство:

1. Из равенства треугольников ABD и ACD (см. гипотезу 3), следует, что <1=<2, <3=<4.
2. <A=<D по свойству равнобедренной трапеции.

т.к. <3=<4, то <5=<6.

3. Рассмотрим  Δ ABO и Δ COD. AB=CD, т.к. трапеция равнобедренная, <1=<2, <5=<6, значит Δ ABO=Δ COD (по 2 признаку).

4. Из равенства треугольников следует, что OB=OC, AO=OD.
Гипотеза 5.
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В равнобедренной трапеции треугольники, образованные при пересечении диагоналей и прилежащие к боковым сторонам трапеции, равны.

Доказательство:

См. гипотезу 4.

Гипотеза 6. 
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Биссектриса угла равнобедренной трапеции отсекает от нее равнобедренный треугольник.

Доказательство:

1. <1=<2, т.к. АК – биссектриса

<3=<2, как накрест лежащие углы при параллельных прямых BK и AD и секущей АК.

2. <1=<2, <2=<3, значит <1=<3, а поэтому Δ АВК – равнобедренный.

Гипотеза 6΄.

А при каких условиях, биссектриса угла трапеции будет являться диагональю трапеции?
[image: image20.png]



<A=60°
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<A=62°
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<A=58°
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<A=65°
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<A=50°
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<A=60°
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<A=60°
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<A=60°

Биссектриса острого угла равнобедренной трапеции:
1. Пересекает меньшее основание, если острый угол трапеции меньше 60°.
2. Пересекает боковую сторону трапеции, если острый угол трапеции больше 60°.

3. Является диагональю трапеции, если острый угол равен 60°.

Путем геометрических построений я выяснила, что биссектриса угла трапеции будет являться диагональю трапеции, если верхнее основание в два раза меньше нижнего и острый угол трапеции – 60°.

Гипотеза 6΄΄.

В равнобедренной трапеции диагональ перпендикулярна боковой стороне, если острый угол трапеции 60° и большее основание относится к боковой стороне, как 2:1.

[image: image28.png]



[image: image6.png]



Доказательство:
1. Рассмотрим Δ ACD

по теореме косинусов:

AC2=AD2+CD2 – 2AD·CD·cos60°;

AC2=b2+¼b2 – 2b·½b·½;

AC2=5b2/4 - ½b2 ;

AC2=3b2/4, т.е. AC2=AD2+CD2, значит Δ ACD – прямоугольный, т.е. AC[image: image7.png]


CD.
Гипотеза 7.
Диагональ равнобедренной трапеции делит ее на два треугольника, площади которых относятся как 2:1.
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Доказательство:

1. S1=½ b·h
S2=½ a·h

2. S1:S2=2:1, S1=2S2
3. т.е. ½ b·h=2·½ a·h, отсюда b=2a
Гипотеза неверна.

Гипотеза 7΄.
Если в равнобедренной трапеции одно основание в два раза больше другого, то площади  треугольников, на которые разбивает трапецию диагональ, относятся как 2:1.

Гипотеза 8.
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В равнобедренной трапеции треугольники, образованные пересечением диагоналей и прилежащие к основаниям, подобны и коэффициент подобия равен a/b.
Доказательство:
1. Рассмотрим Δ BOC и Δ AOD
<1=<2, как накрест лежащие угли при параллельных прямых BC и AD и секущей BD.

<BOC=<AOD, как вертикальные углы.
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Δ BOC ~ Δ AOD (по 1 признаку)
2. Из подобия треугольников следует, что 

Гипотеза 9.
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Если в равнобедренной трапеции основания относятся как 1:2, то средняя линия трапеции относится к меньшему основанию как 3:2.

Доказательство:
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Гипотеза 10.

Равнобедренная трапеция имеет одну ось симметрии.
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Гипотеза 11.
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Если в равнобедренной трапеции прямая, проходит через середину основания и перпендикулярна основаниям, то она является осью симметрии трапеции.

Доказательство:

1. Пусть в трапеции ABCD (BC||AD) AB=CD.

К – точка пересечения продолжений боковых сторон, M и N – середины оснований, тогда точки М, N и К лежат на одной прямой.

2. <A=<D как углы при основании равнобедренной трапеции.

Δ KAD – равнобедренный (по признаку)

KN – медиана (AN=ND), значит, и высота, и высота, т.е. MN[image: image11.png]


AD.
3. При симметрии относительно прямой MN точки А и В переходят в точки С и D и наоборот

Прямая MN – ось симметрии трапеции.

Гипотеза 12.

Если в равнобедренной трапеции провести высоту к большему основанию, то она  разделит его на два отрезка, один из которых равен полуразности оснований, а другой – их полусумм.
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Доказательство:

1. AF=AD – FD=
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